

**КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ**

**И. А. ЛУНИНА,**  
*профессор, доктор экономических наук,  
завотделом государственных финансов  
ГУ "Институт экономики и прогнозирования НАН Украины"*  
(Киев)

**ВОСПРОИЗВОДСТВО ОБЩЕСТВЕННЫХ БЛАГ —  
ВАЖНАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ  
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ УКРАИНЫ**

**I. A. LUNINA,**  
*Professor, Doctor of Econ. Sci.,  
Head of the Department of Public Finances,  
Institute for Economics and Forecasting of the NAS of Ukraine*  
(Kiev)

**REPRODUCTION OF THE PUBLIC GOODS  
IS AN IMPORTANT COMPONENT  
OF THE ECONOMIC SYSTEM OF UKRAINE**

Эффективность процессов воспроизводства общественных благ относится к важным предпосылкам для достижения высоких стандартов благосостояния, обеспечения конкурентоспособности и устойчивого развития национальной экономики. Посткризисное восстановление украинской экономики и ее бюджетной системы требует концептуализации теоретико-прикладных основ воспроизводства общественных благ с учетом существующих мировоззренческих подходов к взаимодействию государства, фирм и домохозяйств, а также определения их особенностей во время разновекторных изменений в траектории развития страны. Именно под таким углом зрения — всесторонности и комплексности охвата — в рецензируемой монографии рассмотрены теоретико-методологические и практические вопросы воспроизводства общественных благ в национальной экономической системе.

Прежде всего, следует отметить новаторский подход М.В. Кичурчак к познанию процессов предоставления общественных благ, который базируется на исследовании соответствующих механизмов в условиях трансформации хозяйственной системы, изменения доминирующих институциональных и политических факторов экономического развития [1, с. 137–158]. Это позволило автору выявить глубинные основы деформации воспроизводственных процессов и конкретно-историческую обусловленность эффективности предоставления общественных благ качеством институциональной среды (в частности, степенью зрелости институтов общественного выбора).

Монография хорошо структурирована, состоит из вступления, пяти разделов, выводов, списка использованных источников и приложений. В первом разделе на теоретико-гносеологическом уровне раскрыта экономическая сущность феномена воспроизводства общественных благ, во втором — систематизирован и сформирован методологический инструментарий его исследования конгруэнтно к экономической системе, в третьем — исследованы особенности трансфор-

Лунина Инна Александровна (Lunina Inna Aleksandrovna), 2017; e-mail: ilunina@ukr.net.

мации механизма воспроизводства общественных благ в экономической системе Украины, в четвертом — определены потенциал воспроизводства таких благ и пути его реализации в отечественной практике хозяйствования на примере сферы культуры как основы для формирования общественных ценностей и будущих приоритетов в реформировании государства благосостояния, в пятом — предложены подходы к совершенствованию процессов предоставления общественных благ в контексте реализации стратегии устойчивого развития. Фундаментом логичности изложения материала, полученных научных результатов и выводов стала надлежащая культура исследования, согласно которой каждый раздел и подраздел монографии представлены научной дискуссией, в ходе которой автор выкристаллизовывает собственное видение проблемы и предлагает подходы к ее решению. К сильным сторонам рецензируемой монографии следует отнести глубокое изучение значительного количества источников (в числе которых — научные работы отечественных и зарубежных ученых-экономистов, данные Государственной службы статистики Украины и иностранных статистических агентств, нормативно-правовые акты Украины и других государств), а также многогранность применения общенаучных и специальных методов исследования, что позволило получить достоверные и научно обоснованные результаты.

Неоспоримой заслугой автора монографии является систематизация взглядов украинских ученых-экономистов XVII — начала XX в., конца XX — начала XXI в. на природу общественных потребностей, отношений государства и домохозяйств, на формирование государственного хозяйства и т. п. [1, с. 38–50, 66–74], на основании чего раскрыты место и роль их экономических концепций, доктрин и постулатов в построении фундамента современной теории воспроизводства общественных благ.

Не менее значимым является также исследование взаимосвязей и взаимозависимостей воспроизводства общественных благ с ключевыми элементами экономических систем [1, с. 85–99], по результатам которого автором аргументированы концептуальные основы построения эффективной системы предоставления общественных благ, которая должна базироваться на расширенной модели их воспроизводства. Продолжением этого стали детерминация М.В. Кичурчак смыслового наполнения механизма воспроизводства общественных благ и инструментария исследования его трансформаций в разных экономических системах [1, с. 101–118]. Это дало автору возможность в последующих разделах монографии на эмпирическом уровне выяснить главнейшие закономерности воспроизводства таких благ в экономической системе Украины.

Важным результатом монографического исследования выступает выявление особенностей механизма воспроизводства общественных благ в условиях административно-командной системы (в частности, противоречий между гарантированием высоких социальных стандартов и утратой экономических возможностей их обеспечения) [1, с. 123–135]. Исходя из этого в монографии проанализированы институциональные изменения в механизме воспроизводства общественных благ на этапе рыночных преобразований в Украине и обоснована взаимосвязь отдельных институтов (политических прав; гражданских свобод; свободы печати; коррупции) с базовыми условиями предоставления таких благ [1, с. 149–155].

К положительным сторонам монографии следует отнести и оценку влияния реального сектора экономики, института государственно-частного партнерства, а также теневой экономики на воспроизводство общественных благ в

национальной экономической системе с использованием методов эконометрии, факторного и кластерного анализа.

Научным новаторством характеризуется и исследование потенциала воспроизводства общественных благ и его реализации в экономической системе Украины, осуществленное на примере сферы культуры. В монографии представлена динамика воспроизводства соответствующих благ с учетом особенностей институционализации их предоставления, обеспечения национальных интересов и национальной безопасности [1, с. 255–273], бюджетного финансирования на национальном и региональном уровнях [1, с. 276–312], благодаря чему выделены ключевые проблемы и направления их устранения/минимизации.

Отметим, что предложения по совершенствованию воспроизводства общественных благ подкрепляются богатым фактологическим материалом и системой оценки с помощью эконометрических методов, кластерного анализа, индикаторов эластичности и фискальной децентрализации.

Между тем хотелось бы подчеркнуть, что монография выиграла бы при более детальном анализе особенностей воспроизводства общественных благ для их отдельных видов (который был бы уместен в первом разделе монографии). Это способствовало бы формированию более завершенной картины и теоретико-прикладной концептуализации воспроизводства общественных благ в Украине во всем их разнообразии. При определении приоритетных направлений эволюции процесса воспроизводства общественных благ целесообразно было бы акцентировать внимание на оценке возможностей имплементации в отечественную практику конкретных элементов зарубежного опыта по предоставлению таких благ (§ 5.1).

Высоко оценивая рецензируемую монографию М.В. Кичурчак, подчеркнем, что она актуальна и способствует решению важных теоретико-методологических и прикладных вопросов воспроизводства общественных благ. Научное исследование выполнено на надлежащем профессиональном уровне, что подтверждено логичностью изложения и легкостью восприятия материала. Мировоззренческо-практическая направленность этой монографии, приведенные в ней теоретические обоснования и эмпирические оценки, выводы и предложения представляют значительный интерес как для развития экономической науки, так и для формулировки целей и задач современной экономической политики в нашей стране. Приведенные в монографии научные результаты будут полезны для формирования стратегий и государственных программ социального развития Украины и ее регионов, а также для ученых, аспирантов, магистров, студентов, экономистов-практиков и тех, кто интересуется вопросами развития экономики и государственных финансов.

#### Список использованной литературы

1. Кичурчак М. Відтворення суспільних благ в економічній системі України: концептуальні засади теорії та практики : моногр. — Львів : ЛНУ імені Івана Франка, 2016. — 494 с.

#### References

1. Kichurchak M. *Vidtvorennya Suspil'nykh Blag v Ekonomichnii Systemi Ukrainy: Kontseptual'ni Zasady Teorii ta Praktyky* [Reproduction of the Public Goods in Economic System of Ukraine: Conceptual Bases of Theory and Practice]. Lviv, Ivan Franko National University of Lviv, 2016 [in Ukrainian].

*Рецензия поступила в редакцию 13 февраля 2017 г.*